

“书圣”王羲之与诉源治理的那些事

浙江法院“一庭一品”直播聚焦嵊州黄泽法庭

本报记者 王小云

本报讯 提起“书圣”王羲之，很多人第一反应便是他字写得极好，但或许鲜有人知道，他与诉源治理之间的渊源。9月16日下午2点30分，由浙江省高级人民法院、浙江日报报业集团主办，浙江法制报承办的浙江法院“一庭一品”系列直播活动，将把直播镜头对准嵊州市人民法院黄泽法庭，探寻“书圣”王羲之与诉源治理那些不为人知的故事。

黄泽法庭下辖黄泽镇和金庭镇，辖区面积257.63平方公里，现有17个行政村，常住人口近10万人，目前配备了2名员额法官，2名书记员。今年1—7月，黄泽法庭收案量同比下降38.54%，婚姻家庭类案件调撤率达到72.72%，同比上升3.95%。

近年来，黄泽法庭将化解群众矛盾作为目标，把属地风土人情、历史文化、优秀传统同诉源治理工作有机结合

合，坚持法庭调解先行、乡贤调解力量下沉，用心用诚做好法律服务与巡回审判，最大限度地寄情寓理，将矛盾纠纷就地化解，努力实现法律效果与社会效果的有机统一。

在法庭的辖区金庭镇，有着嵊州最大的一个行政村，叫华堂村，这里便是“书圣”王羲之在永和十一年（公元355年）三月辞去会稽内史后携家室归隐的地方，如今这里也成为了王羲之后裔的最大聚居地，全村90%的村民都是王羲之的后人。华堂村除了是“羲之故里”外，还有另外一块标签——“江南规矩第一村”。晚年隐居的王羲之在此创立了家规家训，后人将其归总为“上治下治、敬宗睦族、执事有恪、厥功为懋、敦厚退让、积善余庆”24字，形成的家风不但深深影响着后代，更是成为了黄泽法庭矛盾纠纷就地化解的一大“法宝”。

为了能把司法服务更好地与传统文化紧密结合，黄泽法庭在“羲之家训

馆”里也设置了一个法律服务站。这里不仅布置有“羲之家训”，还可以提供法律服务，由乡贤处理纠纷；若是遇上当事人不便走动，巡回法庭就开到家门口。

扫码关注我们，本次直播将带你去体验“江南规矩第一村”的“铁规”，去探索“书圣”王羲之与诉源治理那些不为人知的故事，去寻找黄泽法庭案量下降近四成的秘密！



民警讲防范

连日来，台州铁路派出所三门县火车站警务站民警向出行旅客开展爱路、护路宣传和防诈骗宣传，深受旅客好评。图为9月13日，民警在候车大厅向旅客开展铁路安全宣传。

通讯员 林利军

警民互动联防 全时空护平安 “义警联盟”提升群众安全感

通讯员 徐步文

本报讯 近日，东阳市公安局巍山派出所民警王剑来到巍山屏烈士陵园，会同当地“义警联盟”的队员们，清扫落叶、拔除杂草。

说到这支“义警联盟”，它的创建与王剑颇有渊源。2013年，王剑被调到巍山派出所工作，此后担任白坦责任区民警。

白坦村以“金银丝”闻名，在仅有的2.3平方公里村域，涌现出了金银丝企业140余家，如此高密度的企业“集聚区”，安全保障工作重于泰山。与此同时，王剑在工作中发现，在巍山镇，拥有各类平安公益队伍，且成员众多，但组织间缺少联系、沟通，没能形成合力。王剑与义工、志愿者接触多了，就开始思考，如何将这些社会公益力量进行有机整合，为安全保障工作发挥最大效能。

经过一段时间的调查摸底后，王剑向所长杜军作了专题汇报，两人很

快想到，可以组建一支“义警联盟”。

“我们筹建‘义警联盟’，依靠党建引领，示范带动，融警于民，打造巍山综合治理新体系，搭建平安守护类志愿者服务平台，在整合现有志愿者队伍的同时，由派出所民警包干组建群防群治队伍，实现警民互动联防，全时空守护平安。”杜军说。

此后，巍山派出所将此作为创建“枫桥式公安派出所”的重要举措，进行落实。巍山镇还从该镇文化站挤出一间门面房，连通一间办公用房，作为“义警联盟”的固定办公场所。

在做好日常工作的同时，王剑有空就找热心公益的人士沟通、商讨，吸引了不少有志之士加入“义警联盟”。

38岁的党员赵栋明就是其中之一。赵栋明自家办厂，他于2014年加入东阳救援队，学习各项消防、水上等救援技能，2016年考取“国家地震灾害救援”初级资格证书，今年8月考取了中级资格证书，目前是巍山救援队的负责人。他和队员们不仅在本地配合

公安机关、应急管理部门，开展找人、救火等救援行动，还曾远赴浦江、临安等地实施救援。

“我们愿意加入‘义警联盟’，这个平台可以集结各方力量，通过统一调度，实现精准救援。”赵栋明说。

据悉，“义警联盟”下设党员义务巡逻小分队、法制义务宣传小分队、应急救援小分队、白坦金银丝企业义务消防小分队、零距离服务小分队、矛盾纠纷联调小分队、校园安保护苗小分队、反家暴服务小分队等8支队伍。“义警联盟”对支援者进行高效管理，同时最大限度保障每名志愿者的权益。

如今，巍山派出所越来越多的民警辅警加入这支队伍。有的民警与反家暴服务小分队一起，在辖区有针对性地展开宣传、家访；也有的民警加入矛盾纠纷联调小分队，化解辖区内一些“疑难杂症”，已调解矛盾纠纷100余起，调解成功率、群众满意率达到双百。

集中腾房战果累累

通讯员 张祖豪

本报讯 近日，温岭市法院开展了集中腾房活动，对被执行的房产进行逐一强制腾空，并依法进入司法拍卖或交付等程序。此次集中腾房活动中，法院干警全程佩戴单兵执法记录仪摄像取证，对被执行人或相关人员释法明理，敦促其自动履行腾房义务。对经说服教育仍不自动履行的，坚决采取司法拘留、强制腾房等措施。截至目前，该院共集中腾房17套，面积达3000多平方米。

59万欠薪追回了！

近日，龙游县法院和该县劳动监察大队成功调解一起企业欠薪案件，成功为39名农民工追回被拖欠工资59万余元。图为调解现场。

通讯员 张昊



联席会议探讨法治

通讯员 黎美

本报讯 近日，庆元县法院联合县政府，召开2019年府院联席会议。庆元县委常委、常务副县长章作飞，龙游县法院党组书记、院长罗沛，庆元县法院党组书记、院长卢岳平，县府办、司法局等16个单位相关负责人参加会议。此次会议是丽水市行政诉讼管辖范围调整以来，首例跨行政区域联合召开的府院联席会议。会议围绕“率先基本建成法治政府”的目标任务，指出各有关单位要深化共识，以更高站位全面推动法治政府建设；把握好建设法治政府、加强依法行政的内涵意义；维护好人民群众合法反映权益诉求的法定渠道；树立好行政机关和领导干部依法行政的工作导向。

依法排除非法证据

通讯员 何晓芳

本报讯 近日，松阳县法院充分发挥庭前会议推进非法证据排除工作，出台系列配套制度，对辩护人提出的启动排除非法证据申请，做到认真审查，符合启动要求的，一律启动。该院对阅卷中存疑的证据，主动启动排非程序，严格区分非法证据和瑕疵证据，把好定罪量刑闸门。2018年至今，该院启动非法证据排除6次，占全市基层法院启动总数60%；排除3件非法证据。

法官课堂精进业务

通讯员 游倩天

本报讯 近日，平湖市法院第二期“法官面对面”讲堂开课，活动由该院党组成员、政治部主任应晓军主持，该院中层副职以上干警、员额法官、助理审判员、法官助理参与其中。据悉，“法官面对面”讲堂是平湖市法院打造“红船旁法院铁军”、开展“三个建设年”“服务提升年”活动及服务保障“四大工程”的重要内容，是该院传播审判经验的讲台、比拼审判业绩的擂台、展示干警形象的舞台。当天，参与者们有的分享了家事审判心得，有的介绍了推荐了法律检索工具，现场气氛活跃。

